

第三届全国高校教师教学创新大赛
在杭举办

本报讯(通讯员 柯溢能 金南星)8月18日至22日,第三届全国高校教师教学创新大赛全国现场赛在浙江大学举办。经过激烈角逐,72个教师(团队)获一等奖,166个教师(团队)获二等奖,227个教师(团队)获三等奖。其中,我省共有来自浙江大学、浙江工商大学、杭州电子科技大学、浙江传媒学院、浙江外国语学院、绍兴文理学院等6所高校的教师(团队)斩获一等奖。

本届大赛于2022年10月正式启动。全国32个赛区1194所高校的83224名教师参加校赛,23088名教师参加省赛,覆盖全部学科门类。相比第二届规模,校赛参赛人数增长37%,省赛参赛人数增长25%。465个教师(团队)进入全国赛网络评审,239个教师(团队)进入全国赛现场评审。

全国现场赛期间还开展了丰富的活动,举办了拔尖创新人才自主培养论坛、数字赋能本科教学质量提升论坛、新工科创新发展论坛、新医科创新发展论坛、新农科创新发展论坛、新文科创新发展论坛等六大论坛,与会专家学者共享学术盛宴,共谋教育教学创新。此外,同期举办了全国高校教师教学创新发展活动。

遂昌:教师进城选调“阳光选岗”

本报讯(通讯员 叶艳景)8月22日,遂昌县举行教师进城选调选岗会。说明选岗规则,公布各校岗位情况,按分选岗,签字确认……选岗工作在现场人员的见证下有条不紊地进行。

今年是遂昌县教育局实施教师“阳光选岗”政策的第6年。根据按需分配、按分选岗的公开选岗规则,新教师、定向培养教师、进城考教师、合同制教师按照此前考试排名从高到低的顺序依次选择岗位,充分体现了“公平、公开、公正”的原则。6年来,全县共有406名教师参加了“阳光选岗”。

“营造风清气正的教育生态要从教师人事管理开始,落实到每一个权力运行机制中。”遂昌县教育局党组书记、局长郑月娥表示,遂昌坚持把推进全面从严治党、建设清廉教育作为引领教育高质量发展的重要抓手,深化教育系统“阳光招生”“阳光人事”“阳光采购”等系列“阳光工程”,充分发挥中小学校党组织的领导核心作用,着力打造“政风清明、校风清静、教风清正、学风清新”的“四清”教育。

缙云:一套预警系统保防学生溺水

本报讯(通讯员 李贇 陈柯宇 杜益杰)“暑假孩子出门玩,就担心他们的安全。有了这个系统,孩子一靠近不安全水域,教师和家长就能收到短信提醒,真是放心多了。”说起这个夏天县里在重点水域安装的校园防溺水预警系统,家长王女士连连点赞。

缙云山塘水库、河流众多。今年6月,县教育局联合相关部门和单位在舒洪镇、新建镇、壶镇镇、五云街道等多个乡镇(街道)的重点水域安装了校园防溺水预警系统,共计10个点位,并组织各校将学生信息录入系统,运用云计算、大数据、人工智能等技术,以防、控为核心,提升对青少年儿童安全的智能化监管水平。

据了解,校园防溺水预警系统会自动对行人进行广播提醒,并随之启动人脸识别。当现场监控识别出行为学生时,系统会自动打电话给教师和学生家长,同时推送信息。教师和家长通过信息链接,不仅可以查看现场实时监控,还可以一键喊话,将学生劝离。

绍兴柯桥区
聘大学生做“城市推介专员”

本报讯(通讯员 葛江利)日前,2023届绍兴市柯桥区高中毕业生政策宣讲会暨“青年人才迎亚运”活动在柯桥中学举行。

活动中,柯桥区引才专员向2023届高中毕业生和优秀大学生代表宣讲了柯桥人才政策。回柯创业毕业生代表分享了创业经历,2023级大学生代表交流了心得体会。为进一步增进高校学子爱乡情怀,搭建校地沟通桥梁,宣讲会还进行了“城市推介专员”聘任仪式。来自浙江大学、复旦大学、厦门大学等10名柯籍籍2023级大学生代表担任“城市推介专员”,他们将在各自就读的城市中宣传柯桥形象,讲好柯桥故事,扩大柯桥“朋友圈”。

“对高中毕业生进行柯桥区人才政策宣讲,是要把人才工作端口前移,精准引擎高校毕业生。”柯桥区政府相关负责人说,让即将踏入高校的柯桥学子们能以独特的视角、多样的方式,宣传柯桥优越的人才政策、适宜的人居环境和巨大的发展潜力。



暑假期间,温州市举办了以“与亚运同行,开特长盲盒”为主题的中小学生学习素养夏令营。图为学生进行不倒翁实验。

(本报通讯员 郑上忠 摄)

同城共学 教育惠民

德清:随迁子女转入学“应收尽收”

□本报记者 邵焕荣

“您的两个孩子已确认就读我校,请于8月31日来校报到。”8月24日下午3:00,接到德清县上柏小学教师的来电后,中铁十二局集团有限公司职工李鹏飞甬提有多高兴了,“孩子的入学问题解决了,我们一家悬着的心都放下了,很开心”。

李鹏飞和妻子都是陕西人,今年6月,夫妻俩被集团选派到德清工作。但有件事让他们发愁:两个快上二年级的孩子该怎么办?“我们刚来德清,听说这边学校的学位都比较紧张,而我们人生地不熟,也不知道该去咨询谁,异地转学手续又比较烦琐。以前像我们这种情况,孩子只能在原籍就读。”李鹏飞坦言,如今两个孩子都能从老家顺利转到德清上学,多亏了“同城共学”这一新政策。

德清近些年经济快速发展,到

德清创业就业的人员不断增加。如何解决好随迁子女的转入学问题,成为当地重要的民生关切。“过去新居民积分入学的政策有效果,但无法惠及所有随迁子女,尤其是那些不具备参加积分入学资格及非起始年级转学的孩子。”德清县教育局党委委员、副局长潘云祥说。

今年3月,县教育局在原有“积分入学”的基础上,又出台了保障随迁子女“同城共学”的实施方案,旨在通过分区域申报、分原则安置、分批次录取等举措,保障义务教育随迁子女在家长常住地100%转入学,实现“应收尽收”。

政策发布后不久,全县召开阳光招生工作新闻通气会,面向公众解读政策,回应群众疑问。同时,还通过开放县教育局及各镇(街道)咨询热线,进企入社下乡开展宣讲、召开企业负责人座谈会等形式,进一步扩大政策宣传覆盖面。宣传到位了,选择通过“同城

共学”让孩子在德清就读的新居民越来越多。“在往年,通过积分入学的义务教育段随迁子女有2000余名,今年新政策出台后,又新增了近千名。”县教育局基教科副科长蒋红良直言,“同城共学”政策对该县的教育承载力提出了挑战,也对各中小学校的教学和管理提出了新要求。

上柏小学校长许立芬对此深有体会。她告诉记者,近几年来,该校都是县里接收随迁子女最多的公办小学之一,今年又新增了40余名通过“同城共学”入学的学生。“结合二孩入学高峰,为提供充足的学位,今年学校专门新增了两个班级。开学前,我们还到随迁子女家里做了细致的家访,并对学生的学习基础进行了摸底。”许立芬告诉记者,开学后,针对学习基础薄弱的学生,该校将通过教师结对、学伴互助等形式加以帮扶,“我们还会定期组织家访和家长开放

日活动,密切家校关系,共同助力孩子的成长”。

“同城共学”政策的出台和落地让新居民享受到了实惠,新居民对此纷纷点赞。在采访中,有不少新居民家长表示,“同城共学”让他们感受到了德清对外来人员的诚意。也有不少企业主认为,这项政策帮助解决了随迁子女入学问题,为企业解决了人才引留的后顾之忧,有了这项政策,企业能更好地招引人才、留住人才。“我参与了该民生实事项目实施的全过程。‘同城共学’为新居民提供了兜底保障,是一项实实在在的惠民工程。”德清县人大代表关苗苗说。

潘云祥表示,下一步,该县将继续锚定“办好人民满意的教育”总目标,进一步完善新居民积分管理办法和“同城共学”实施方案,同时在加强教育供给和增优提质上狠下功夫,让随迁子女在德清有学上、上好学。

我省发布全国首个社区老年教育服务规范

本报讯(通讯员 郑洁)近日,由浙江开放大学(浙江省社区教育指导中心)、浙江省教育厅、中国计量大学等8家单位共同研制的《社区老年教育服务规范》正式发布。

该标准对社区老年教育的总体要求、服务提供方、服务管理、服务内容、服务类型、服务流程、评价与

改进等7个方面内容做了规定,将标准化理念、方法和手段融入老年教育服务全过程,为其提供标准技术支撑。该标准的发布实施,将为全国提供可复制、可推广的社区老年教育服务模式,为老年群体提供便捷规范的家门口教育服务,进一步推动我国老年教育高质量发展。

长期以来,我国老年教育总体供给不足、供需矛盾较为突出,提升社区老年教育办学规模与服务质量成为破解这一难题的重要抓手。多年来,浙江省围绕老年教育持续加强顶层设计,完善办学网络,提供在家门口的优质教育服务。在浙江老年教育联盟指导委员会的统一部署

下,省委老干部局、省教育厅、省老龄工作委员会办公室等部门联合出台《关于高质量推进老有所学的实施意见》,共同印发《浙江省老年大学(学校、学堂)规范化建设指引(试行)》,开展县以下老年教育资源整合试点工作,打出了一套服务老年教育的组合拳。



轮滑少年乐比拼

8月21日至23日,金华市举行第十届青少年(儿童)轮滑锦标赛,来自各县市区的400余名青少年运动员参加比赛。图为“速度过桩”轮滑项目比赛现场。

(本报通讯员 胡肖飞 摄)

杭州富阳区推进“家门口青少年宫”建设

本报讯(通讯员 陈榆)“以前我们在中心城区上早托班,收费高,接送也不方便,以后只要花5分钟走到社区就可以了,而且青少年宫收费低,课程质量也有保障,我们很放心!”日前,家住杭州市富阳区富春街道秦忆社区的张阿姨抱着小外孙在社区门口感叹。

原来,富阳区富春街道江滨、秦忆两个社区开辟了500余平方米的空间,由区青少年宫上门新增设早教部,先行试点开展社区早教服务。

据悉,现代社区建设工作推进以来,共青团富阳区委、富阳区青少年宫聚焦青年发展型社区建设,以群众需求为导向,全力推进

“家门口青少年宫”建设,构建“一官多点”的青少年成长服务体系,推动师资、课程下沉,推进“青少年宫镇街、村社覆盖工程”,丰富“15分钟公共服务圈”服务内容,着力服务“一老一小”,为双职工的青年家庭解决后顾之忧,让普惠优质的校外教育服务“飞入寻常百姓家”,呵护青少年儿童阳光

成长。

接下来,富阳区将进一步打响“家在富春山居”现代社区品牌建设,推动“家门口青少年宫”建设单点成线、由线及面。共青团富阳区委将着力践行“同城等遇、公益普惠”的宗旨,推动青少年校外活动场所高质量发展和综合素质教育优质资源全域辐射。

宁波北仑区:千名教师暑期“送课上门”

本报讯(通讯员 沈莉萍 杨阳)“今天你和哪个社区约课啦?”“我在海韵社区,约了一节传统年画课,教具都准备好了!”……暑假期间,宁波市北仑区大榭中心幼儿园教师群里,经常出现类似的对话。教师们纷纷走进社区,与社区假日学校对接“约课”。

在北仑,走进社区“送教上门”的教师不在少数。5月底,北仑区

教育局发出通知,号召党员教师参加假日学校志愿者服务。全区中小学、幼儿园、成人学校、离退休教育工作者协会的教育工作者们积极响应,大家结合自己的学科特点、特长爱好和社区假日学校需求,开设了丰富的送教课程。除常规的益智、体艺、科技、劳动等课程外,还安排了手工DIY、AI机器人体验、科学实验等特色类课程,极

大地丰富了学生的暑期托管生活。

“廉洁之花”“杭州亚运会”……在高塘学校美术教师胡维波开设的剪纸课上,他每次都会精心设计主题,让学生们在学习剪纸技法的同时爱上中华优秀传统文化。作为宁波市非遗文化传承人,每个寒暑假胡维波都会投入到社区假日学校的教学中,而这样的志愿服务,他已经坚持了20年。“在社区假日学

校开课,能让更多不同学校、不同年龄的孩子接触到剪纸文化,爱上剪纸。”胡维波表示。

据悉,北仑区社区假日学校开展假期托管服务已有20余年。这个暑假,北仑区共开设了83所社区假日学校,实现了街道全覆盖,2800余名孩子报名参加,1000余名教师走进社区假日学校,参与各类志愿服务。